UAG Elternbildung der AG 78 Psychotherapie und Beratung

Protokoll vom 7.04.2006

Ort: KJGD im BA Steglitz, Schloßstr. 80

TeilnehmerInnen: Hanne Voget-Berkenkamp, Rotraud Meyer, Eva Grimm, Manuela Schüttler, Ines Böttinger, Maren Stürzbecher(Protokoll)

Tagesordnung:

1. Website

2. Flyer 1. Halbjahr 06

3. Flyer 2. Halbjahr 06

4. Richtungsdiskussion UAG

5. Termine

1.Website

Alle Infos, die Verbreitung finden sollen an „Kontakt“/Datenpflegeadresse geben. Der Datenpfleger schickt dann eine Rundmail an alle Mitglieder. Es ist auch möglich Links erstellen zu lassen.

2. Flyer 1. Halbjahr 06

Der Flyer ist seit dem 10.März in Umlauf, letzte Bestände wurden verteilt.

3. Flyer 2.Halbjahr 06

Es wurde die Veränderung des Flyerformates auf A5-Heftfaltung beschlossen. 

Diese Art der Faltung lässt Raum für ggf. inhaltliche Veränderungen und lässt eine unkomplizierte Anpassung an wachsende oder verminderte Informationsvielfalt zu, die ansprechend und mit Wiedererkennungseffekt präsentiert werden soll (und spart Zeit und Geld).

Um eine noch umfassendere Sicht auf die Elternbildungsangebote für Eltern und Multiplikatoren im Bezirk zu gewinnen, wird Frau Grimm über die Website einen Aufruf an alle Träger weiterleiten, ihre Elternbildungsangebote zur Aufnahme in den Flyer an Frau Voget-Berkenkamp zu schicken.

Alle Informationen und Veränderungswünsche unsererseits sollen bis zum 15. Juni an hanne.voget@gmx.de geschickt werden. Die fertige Druckvorlage soll dann beim nächsten Termin am 30.Juni diskutiert und verabschiedet werden.

4. Richtungsdiskussion

Es fand eine Diskussion über weitere mögliche Ziele, inhaltliche Veränderungen im Hinblick auf zeitliche Ressourcen und unser Selbstverständnis als UAG statt.

Einigkeit bestand bei der Funktion der Vernetzung und dem weiteren Kennenlernen von Anbietern und Angeboten im und für den Bezirk. 

Frau Meyer fragt für den November Termin bei der Praxis für systemische Beratung an, ob ein Kennenlernen möglich ist.

5. Termine

30.Juni EFB, Königin Luise Str. 88

15.September, Famos e.V., Celsiusstr.60

24.November, Ort steht noch nicht fest

