Protokoll der 16. Sitzung derRegionalen Arbeitsgemeinschaft 
nach § 78 SGB VIII der Region A im Bezirk Steglitz-Zehlendorf
am 5. Dezember 2007 im Kinder- und Jugendhaus Immenweg
Top 1 

Das Protokoll vom 19. September wird angenommen.

Top 2

Die Kinderschutzkoordinatorin für Steglitz/Zehlendorf Frau Juanita Werner 
(Tel: 90299-8069) stellt das „Netzwerk Kinderschutz“ vor. (Power- Point Präsentation) Der Senat hat im Februar 2007 eine Broschüre herausgegeben: „Jugend in Berlin- Konzept für ein Netzwerk Kinderschutz“ herausgegeben (das aus dem Internet als PDF- Datei herunter geladen werden kann).
Die Hotline im Bezirk Steglitz-Zehlendorf ist werktags bis 8:00-18:00 Uhr besetzt 
(Tel : 20299/5555) , danach  gilt die Berlin-Hotline Tel . 610066 beim Kinder- und Jugend-Notdienst.

Ein „Roter Ordner“ mit allen wichtigen Unterlagen zum Thema Jugendschutz wird auf Wunsch per email von Frau Werner verschickt.
Top 3

· Bericht aus dem Fachforum Kindertageseinrichtungen
Das letzte Treffen fand im September zum neuen „Verfahren zur Feststellung eines Integrationsbedarfs“ für Kita-Kinder statt. Herr Litta stellte den Entwurf vor, der einige Fragen und viel Widerspruch hervorrief. Das geplante Verfahren hat für Eltern, Erzieherinnen und den RSD erhebliche Mehrbelastungen zur Folge. Herr Litta hat ein Treffen mit verschiedenen Trägervertretern zur Klärung angekündigt, das aber bisher noch nicht stattgefunden hat.
· „Lokales Bündnis für Familie“ - Start-Veranstaltung am 29.Februar,

      16:00-20:00 Uhr im „Mittelhof“ (3-4 Plätze für jede Region)

· Gemeinsame Aktion auf dem Markus-Platz: AG mit Vertretern der 10. Klassen der Thienemann- Schule, dem Natur- und Grünflächenamt, dem Markus-Hort und Frau Danner zur Gestaltung des Platzes
· Bericht aus dem Jugendamt
· Der regionale Dienst A ist umgezogen in den Fichtenberg 25

· Das „Haus der Jugend Albert-Schweitzer“ wird renoviert.
· Das „Kiez-Team“ besteht seit 1 Jahr und hat sich als interdisziplinäre kollegiale Beratung bewährt.
· Bericht vom 1. Treffen des „Strategischen Zentrums“ im November

(Die Repräsentantin der Kindertageseinrichtungen der Reg A steht nicht auf der Liste und wurde nicht eingeladen.) Das drängende Problem, das alle sehr beschäftigte( siehe Top 4), wurde nicht besprochen. Erarbeitet wurden längerfristige Themen und AG dazu gegründet: Suchtprävention, Finanzierungsmodelle und Geschäftsordnung. Unklar ist, wie diese zusätzliche Arbeit auch noch geleistet werden kann.
Als Vertreterin der Repräsentantin für Kitas wird Evelyn Lotz gewählt. Für die anderen 3 Bereiche gibt es z.Zt. keine Kandidaten.

Das nächste Treffen findet am 25.Februar von 14:00-16:30 Uhr im JFH Osdorfer Strasse statt.

Top 4
Zerschlagung der HzE- Bereichs?

Bei der Verteilung der Jugendhilfemittel für 2008 wurde beschlossen, dass Steglitz-Zehlendorf 5,5 Mio. Euro weniger bekommt. Das bedeutet u.a., dass besonders präventive Maßnahmen, wie z.B. Schulstationen, in Gefahr sind.

Gegen diesen bedrohlichen Beschluss gibt/gab es viele Proteste: u.a. auf der Schloßstr. eine Aktion „Stunde der politischen  Bildung“, die Übergabe von Unterschriften-Listen im Abgeordnetenhaus. Trotzdem wurde der Haushalt am 6.Dezember mit den o.g. Kürzungen so beschlossen.
Es muss jetzt weitergehen: Gibt es evt. Rücklagen im Bezirk, die das Schlimmste verhindern? Auf Landesebene müssen bis März fachliche Kriterien für die Vergabe von Geldern erarbeitet werden.

Auf der nächsten Sitzung des JHA am 18.12. ist es Thema.
Die nächste Sitzung der Reg A findet am 12.März statt.

Protokoll: Ch. Michaelis (Kirchenkreis Steglitz)
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