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Exposee zur Ausschreibung eines
„Folgeprojektes PINK – Beach Volleyball“

im Bezirk Steglitz-Zehlendorf im Rahmen fallunspezifischer Arbeit in der Region D2
Was (Gegenstand): 

Im Rahmen eines Fua-Projektes ist im Jahr 2011 begonnen worden, das Außengelände der JFE-Wannsee umzugestalten. Erste Schritte zu einem Beach-Volleyballplatz sind erfolgreich umgesetzt worden. Im nächsten Schritt geht es um die Erweiterung und Ergänzung dieses sehr positiv von den Besucher/innen der Einrichtung aufgenommenen Angebotes.
Wozu (Ziel):

Der Beach-Volleyballplatz muss fertig gestellt, erweitert und um ein/e
· Chill-Ecke mit Hängematte und Sitzgelegenheiten

· Beach-Sockerplatz mit Toren

· Grillbereich

ergänzt werden, um einen attraktiven Treffpunkt für Kinder und Jugendliche insbesondere in der warmen Hälfte des Jahres in Wannsee anbieten zu können.
Wie (Inhalt):

Im Sinne der partizipativen Kinder- und Jugendarbeit werden alle Planungs- und Bautätigkeiten gemeinsam mit den Besucher/innen der Einrichtung durchgeführt. Weiterhin sind gemeinsam mit den Besucher/innen die Verantwortlichkeiten, Nutzungsmodalitäten und Angebote für den Platz zu entwickeln, verbindliche Vereinbarungen zu treffen und Allen bekannt zu machen.
Für wen (Adressat):

Kinder- und Jugendliche
Weshalb (Bedarf und Notwendigkeit):

Jugendliche Lebenswelten unterliegen fortlaufend Veränderungen. Dies wirkt sich u. a. auch auf das Freizeitverhalten aus. Kinder- und Jugendhäuser müssen sich dieser Herausforderung stellen und ihre Angebote kontinuierlich überprüfen und dem jeweiligen Bedarf flexibel anpassen.
Wer (Verantwortliche Akteure):

Ein freier Träger der Jugendhilfe

Mit Wem (Co-Akteure):

Die Durchführung des Projektes erfolgt in enger Kooperation mit den Mitarbeiter/innen des JFE-Wannsee sowie den Besucher/innen der Einrichtung
Womit (Ressourcen und Finanzen):

Fua-Gelder, ehrenamtliches Engagement und ev. Drittmittel
Es wird darum gebeten, bis zum 15.01.2012 kurze schriftliche Konzepte zu Händen von Frau Ortleb einzureichen.

Ortleb

