Protokoll zum TiK (Treff im Kiez) Dahlem West vom Montag, den 04.05.2015
Beginn: 14.00 Uhr, Ende 15.45 Uhr 
Ort: im Personalraum der Biesalski-Schule, Hüttenweg 40, 14195 Berlin

Anwesende:  Christine Ahner („Jugend in Vielfalt“, tandemBQG, M-Street), Heike Deckman und Anne Pallada (Kinderhaus Tom Sawyer, Unionhilfswerk), Michaela Kurandt dos Santos (Schulleitung Biesalski-Schule), Monika Hawighorst (Schulsozialarbeit Wilma-Rudolph-Schule), Margerit Bach (Schulstation Biesalski-Schule, tandemBQG, + Protokoll)
Entschuldigt: Petra Linke (RSD), Ilona Weinen (inklusive Jugend - tandemBQG)

Aktuelles aus der Runde
Am 13.05. kommt israelischer Staatsbesuch zum Waldfriedhof, das hat Auswirkungen auf die Parksituation und die Zeiten, wann die Schüler_innen abgeholt werden. 

Nachtrag zum Kiezstammtisch
Es gab Kritik, dass es beim Kiezstammtisch zu viele „Fraktionsquerelen“ gab und die Inhalte zu kurz kamen. Die ursprüngliche Idee, dass Jugendliche  und erwachsene  Bürger_innen  mit den Bezirkspolitiker_innen über ihre Wünsche und Anregungen in Gespräch kommen, kam zu kurz.  Den nächsten Kiezstammtisch werden wir daraufhin gründlich vorüberlegen.

Festvorbereitung 
· Werbung für den  „Treff im Kiez“, für die Beteiligung der Anwohner_innen:   „wer sind wir?“ „Was wollen wir?“  Stellwand „7 Jahre Treff im Kiez“ mit Fotos (so vorhanden) „was war schon?“ „Wo geht´s hin?“ 
Dabei werden auch die nächsten Aktionen beworben, z.B. ein Kiezspaziergang in der 1. Oktoberhälfte. Margerit fragt im Alliierten-Museum nach. 
· Bühne vor der Kletterwand: Timi macht Musik, Burak singt (ob mit Hintergrundmusik aus der Anlage oder Bandbegleitung ist noch unklar), Sebastian spielt voraussichtlich Alphorn. Eine Band spielt (Tom… und andere?).  Erich Peters übernimmt die Koordination. Frage, ob erhöhte Bühne oder nicht klären wir beim nächsten Mal. Anne Pallada fragt vorsorglich mal beim Unionhilfswerk an wegen dem Podest-Transport. 
· Beim nächsten Treffen entscheiden wir, welchen Entwurf für das Plakat wir nehmen: entweder eine Mutter aus dem Kinderhaus oder jmd vom Meko übernimmt das Layout. „Willkommen im Kiez“ ist die Überschrift. Am 13.06. von 15.00 – 18.00 Uhr Familienfest rund um das Jugendhaus. Aktionen: Musik, Skatercontest, Schminken, Kaffee, Kuchen, Grillen, Basteln und vieles mehr. 
· Weitere Aktionen sind noch gewünscht, z.B. ein Rolliparcour, um den Weg zum Kinderhaus zu verbinden.  Das Kinderhaus hat auch ein Glücksrad und Büchsen zum Büchsenwerfen anzubieten. Es fehlt eher an Personen, die Stände etc. betreuen können als an Ideen. Tische sind über die M-Street auch vorhanden, auch Biertischgarnituren
· [bookmark: _GoBack]Die Einweihung der Nestschaukel (Sparkasse) und der Wiederaufbau der Halfpipe (Stofanel) sollen begangen werden. Es muss noch geklärt werden wie.
· Frau Linke ist dabei das Fest beim Amt offiziell anzumelden.

Nächster Tik zur Festvorbereitung am Dienstag, den 19.05.2015 um 11.00 Uhr in der M-Street mit Ortsbegehung
