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Im Verbund der Diakonie

 


Clayallee 92






Tel.    832 51 55

14195 Berlin 

        

          

Fax    831 58 34

mail
leben@wegeinsleben.de  

web   www.wegeinsleben.de
Protokoll der AG Jobcenter

vom 17.4.2012 um 14.00 Uhr im Jobcenter
Anwesend: 

Fr. Weber (Jobcenter U 25)

Hr. Stolp (Luisenstift), Hr. Glück (Zephir e.V.), Hr. Marquardt (WeGe ins Leben e.V.)

TOP

1. Möglichkeiten und Grenzen der Beteiligung

2. Terminplanung

1.) Zu Beginn des Treffens erörterten wir die Erwartungen der freien Träger aus der Sitzung vom 6.2.12 und besprachen in dem Rahmen die Möglichkeiten und Grenzen der Beteiligung
· Die regelmäßige Teilnahme an den regionalen AG 78 D wäre wünschenswert, kann vom Jobcenter theoretisch erbracht werden, wird aber am Gleichbe-handlungsanspruch der anderen 3 Regionen scheitern.
· Eine Vorstellung der Arbeit des Jobcenter in den Regionen A,B,C in gleicher Weise wie in der Region D ist vorstellbar, Fr. Weber spricht das im Jobcenter an.

· Eine Vorstellung der Arbeit des Jobcenter im SZ2 in gleicher Weise wie in der Region D ist vorstellbar, Fr. Weber spricht das im Jobcenter an, Hr. Glück im SZ2 .
· Die Vorstellung der Arbeit des Jobcenter vor jungen Menschen (18+) in JFH, im Rahmen des MOWO oder anderen Versammlungsorten ist gut vorstellbar und sollte im Rahmen der AG Jobcenter geplant werden.

· Eine „Mobile Beratung“ durch das Jobcenter ist wegen der notwendigen Datenmengen und der notwendigen Rechtssicherheit einer Beratung nicht möglich.
2.)  Terminplanung

Wir haben 3 jährliche Treffen der AG Jobcenter mit Fr. Weber geplant. Bei Bedarf werden weitere Treffen vereinbart. Für dieses Jahr folgen noch 2 Treffen: Dienstag, 21.8.12 bei Zephir und Dienstag 20.11.12 im Luisenstift, jeweils 14.00 Uhr.

Klaus Marquardt
Infos über leben@wegeinsleben.de  (Klaus Marquardt)
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